

牛熊转换 如何选择低风险基金

◎好买基金研究中心 庄正

一、低风险基金的种类

目前基金市场上的低风险品种主要有债券型基金、货币型基金和保本型基金。由于股票市场的大幅下跌,债券型基金、货币型基金和保本型基金保本增值的特性受到越来越多投资者的关注。去年7月以来,股票型基金平均净值下跌了14.05%,配置型基金平均净值下跌了10.48%,而低风险的债券型基金平均净值反而上涨了6.17%,货币型基金平均净值上涨了3.72%,保本型基金平均净值下跌了0.13%,牛市中优势明显。

低风险产品中债券型基金主要通过投资债券市场获取收益,部分债券型基金可投资股票资产,其风险收益水平更高。由于即使是少量的股票资产也将对基金净值产生巨大影响,我们一般将不可从二级市场买入股票的债券型基金称为“纯债基金”,将可以从二级市场买入股票的债券型基金称为“偏债基金”。对于纯债基金,基金经理的主动管理能力主要体现在债券的投资能力方面,而“偏债基金”不但要考察基金经理的债券投资能力还要考察他的股票投资能力。

低风险产品中货币型基金是主要投资于短期货币市场工具,如国库券、商业票据、银行定期存款、政府短期债券等短期有价证券。由于投资者选择货币基金的出发点是资金的流动性管理,因此我们在选择货币基金之时,除了考虑它的收益率外,还要主要考虑它的流动性。

低风险产品中保本型基金是主要通过基金管理公司进行担保,锁定净值下跌的风险,为投资者本金提供固定比例保证的基金产品。由于大部分保本基金只在投资者在认购期内认购并持有到期才提供保本,因此,我们在选择保本基金之时,除了考虑它的潜在回报率,还要主要考虑它能在申购期内申购也提供保本。

二、弱市中债券基金的选择

低风险产品中债券型基金主要通过投资债券市场获取收益,但部分债券型基金则可投资股票资产,而恰恰是这部分的股票资产对基金的收益产生了至关重要的影响,因此对这类债券而言,其债券投资水平已不能反映其基金的整体收益情况,在市场下跌中往往也会为其股票仓位所累,不能起到良好的“避风港”作用。

在宏观经济回落、股票市场短期很难根本性反转的情况下,我们认为最佳的债券型基金一定是按招募说明书规定不可从二级市场买入股票、目前股票仓位较小的纯债券基金。好买在债券基金样本的选择上剔除了这部分债券型基金,旨在更准确地反映基金固定收益类资产的运作情况。

另外,在目前经济调整和加息周期中,最佳的债券投资策略也必定是短久期策略和信用产品策略,表现在券种配置上就是重配短期融资券、浮息债、企业债和金融债等的债券型基金。

此类的纯债型基金目前有15只,具体见表一。其中,鹏华普天债券、国泰金龙债券等都是近一年来

较优秀的基金。

三、弱市中货币基金的选择

货币基金是现金管理工具,尽管在收益层面上的差别并不大,但上半年货币型基金的区间7日年化收益率均值是2.98%,最好的货币型基金和最差的货币型基金区间7日年化收益率相差仍有2.36%。

相比目前1年期定期存款基准利率4.14%,税后收益率3.933%,货币型基金的收益率并无明显优势,甚至不及3个月定期存款基准利率3.33%。因此,我们在考察货币基金之时,除了以收益维度进行考察,同时更注重考察货币基金的流动性,也即赋予组合久期和持仓券种以更大权重。

在流动性保持紧缩,通胀升温和世界各国主要经济体增速放缓的趋势下,最佳的货币型基金,应该是能在机会有限的市场中有效提高组合收益的基金,中信现金优势货币、海富通货币等都是近一年来较优秀的货币基金。

四、弱市中保本基金的选择

目前的保本基金共有国泰金鹿保本(二期)、银华保本增值、南方避险增值和金元比联宝石动力四只,因为国泰金鹿保本(二期)尚处

于重新募集后的封闭期,所以目前投资者可投资的保本基金只有另外三只。

选择保本基金,我们主要要考虑它的保本范围、潜在收益大小、费用大小以及购买和持有时间。

因为不同的保本基金保本的范围是不同的,有只保投资净额,不保认购期利息和认购费用的基金,有保投资净额,也保利息和认购费用的基金,投资者选择全额保本的保本基金显然更合算;部分投资者投资保本基金还希望在保本前提下获取更高收益,此时潜在收益的大小也是这部分投资者关注的焦点,而潜在收益率大小主要由基金风险资产(权益类资产)的投资比率和运作情况所决定;而保本基金的费用大小,各基金主要在提前赎回费上有较大差别;保本基金一般要求持有至到期才保本,现有的4只保本基金保本周期有2年的,但大部分是3年,另外,除了金元比联宝石动力在申购期内申购也提供保本,其他3只基金只在认购期内认购才保本。

综合考虑,目前金元比联宝石动力是投资者选择保本基金的最佳选择。

友邦华泰基金投资者问答专栏

债券基金 投资ABC(一)

债券型基金有哪些类型?

友邦华泰:我们将市场上所有债券型基金按照投资范围和风险收益特征划分为三类:

第一类是超短债基金和纯债型基金。超短债基金的投资组合久期较短,一般控制在一年以内,组合流动性好,基金风险在债券型基金中最低。纯债型基金仅投资于各类固定收益工具。

第二类是可以进行新股申购、参与股票增发、可转债转股或被动持有权证,但权益类投资比例不超过20%而固定收益类投资不低于80%的债券型基金。

第三类是既可以在一级市场申购新股或参与股票增发,也可以同时在二级市场主动进行股票等权益类投资,但投资比例不超过20%的债券型基金以及股票投资比例可以达到20%以上的偏债型基金。友邦华泰金字塔稳健增利基金就是这类产品。

同属债券型基金,但产品的种类仍有一定差异,投资者可以根据自己的风险承受能力选择相应的产品。

如何投资债券基金?

友邦华泰:债券型基金作为投资者资产配置的一部分,要想发挥其分散风险的作用,必须逐步养成良好的投资习惯,具体而言,有以下几个关键步骤:

第一步要理解自己的投资目标和风险承受能力,确定债券投资配置占全部资产的比例。

第二步要理解债券基金的基本特征,尤其是债券投资组合在信用级别和期限上的分布构成。投资组合的信用级别越低,基金的收益率越高,但是债券发行人违约的风险就越大。同时,投资组合期限越长,基金面临的利率变动的风险就越大。

第三则是理解基金经理的专长,只将资金托付给那些具有良好风险控制能力、历史业绩连贯持续的投资经理。

第四要定期评审投资组合,并在必要时调整投资在债券基金上的资金配置。

与个人直接投资债券相比,为什么要投资债券基金?

友邦华泰:首先,投资债券基金可以买到更多“好”的债券。目前个人可投资的债券品种比起债券基金要少,个人只可以购买银行柜台交易或交易所交易债券,而不能买卖银行间市场交易的国债和金融债。假如投资了债券基金,就可能“买到”许多利率较高的企业债,也可以“进入”银行间债券市场去买卖在那里交易的金融债和国债,获取更高的收益。

其次,通过对不同的债券品种进行投资组合,可以较单只债券创造更多的潜在收益。

再次,投资债券基金比投资单只债券具有更好的流动性。一般债券是根据期限到期偿还的,如果投资于银行柜台交易的国债,一旦要用钱,债券卖出的手续费是比较高的。而通过债券基金间接投资于债券,则可以获得很高的流动性,随时可将持有的债券基金赎回,费用也比较低。

(友邦华泰供稿)

高折价稳健封基可长期持有

◎海通证券研究所 吴先兴

上周一,在宏观调控基调明朗化的背景下,市场对经济增长的预期有所好转,沪深股市出现较强反弹,但随后由于中国南车IPO重启以及8月份“大小非”解禁压力,两市连续三个交易日下跌。上周五,受一些利好传闻刺激,上证指数午后向上反攻,最终上证综指报2801.82点,但并未改变全周下跌趋势。最终全周累计下跌2.21%;深证成指报9556.91点,全周累计下跌3.69%。受此影响,股混型基金在经历了前一周的短暂上涨之后再次净值出现下跌。

新发基金出现正收益

具体来看,股混型基金中净值表现居前的都是新发基金,泰信优

势、万家双引擎都出现了正的收益,净值分别上涨了0.1%和0.03%。另外添富蓝筹、汇晋2026、广发核心、博时特许等新发基金的净值基本没有出现缩水。新发基金的抗跌一方面是由于其建仓相对谨慎,仓位较低。另外在选股方面可能较好的把握了市场的热点板块,其本身的大举买入也可能推动了股票价格的上涨,对资金的流向有一定的引导作用。在下跌的基金当中,天治品质优选、东方龙和中邮核心成长等重仓豫园商城的基金单位净值跌幅居前,超过了股票仓位接近满仓的指数型基金,主要是由于豫园商城上周连续五个跌停,使得重仓该股票的基金损失较大。

封基平均折价率上升

封基二级市场方面,截至上周

五收盘,沪深基金指数分别报收于3456.78点和3448.26点,同比下跌2.60%和2.57%,周跌幅与股指基本相当,为近四周来首次表现没有弱于大盘,但基金成交量出现明显萎缩。交易的33只封闭式基金中32只基金出现不同幅度的下跌。其中,仍处于高溢价状态的瑞福进取以4.02%的周跌幅位居跌幅榜首;上周封闭式基金整体平均折价率为24.31%,比前一周上升3.33%。存续期在1年以内、规模在5亿~8亿元的三只小盘基金,其平均折价率由前周的5.30%变为5.72%。

投资策略以持有为主

从目前的状况来看,股票市场处于一个估值较低的区域,企业盈利能力下降预期的风险虽然仍有

待进一步释放,但下周举世瞩目的奥运会即将开幕,稳定运行应是近期市场主基调。因此对于基金的投资策略以持有为主,这里需要提醒投资者注意的是目前部分基金仍然重仓了一部分停牌股票,投资者应当及时关注停牌股票的信息,谨防股票复牌后的补跌对基金净值的影响。

对于封闭式基金,去年中期的分红行情可能很难再现,今年以来封基收益下降使得中期分红存在较大压力,另外折价率近期虽然有所扩大,但基本还处在我们认为的合理区间范围以内。这些情况的存在也在一定程度上导致了封基上周交易的清淡。但作为一个长期投资的品种来说,在目前折价率不断走高的情况下,安全边际逐步扩大,可关注在折价和业绩都具有一定优势的封基。

AIG Huatai 友邦华泰基金

您的一分投资 我们十分对待

400-888-0001